

封关·政策红利显现

增设「救命神器」普及「救命神技」

海口去年投放1300台AED设备,开展培训超1.3万人次



1月24日,记者走进琼山区国兴街道文政社区海旅大健康体检中心看到,一台崭新的AED放置在一楼大厅内。为该体检中心配置AED,是海口市推进2025年市级为民办实事项目——公共场所配备自动体外除颤仪(AED)项目的缩影。

2025年,海口市共在学校、大型商超、旅游景区、机关单位、社区医院(卫生院)等人员密集的公共场所投放1300台AED,并同步开展急救技能培训累计超1.3万人次。海口不仅增设“救命神器”,还普及“救命神技”,一台台新增的AED,进一步完善了公共场所急救资源配备,织起一张覆盖广泛、响应高效的公共急救网络,成为守护广大群众生命安全的一道屏障。

本报记者 赵文/文 石中华/图

A “救命神器”不仅要装还要会用

1月24日,在秀英区海秀街道天海社区蓝城印象小区健康小屋内,智城集团蓝城印象物业项目经理、蓝城物业党支部书记马学程擦拭着健康小屋的便携式AED,墙上设有AED标识,并张贴着使用方法。

“这是去年政府给我们配置的AED。有了它,居民生活更安心。”马学程指着AED告诉记者,去年该小区组织开展了一场急救培训活动。

为了提升全市公共场所应急救护能力,增强公众自救互救意识,切实保障人民群众生命安全,市卫健委还同步委托市120急救中心开展了CPR与AED使用培训,累计培训超13000人次。

“我们主要针对教育、医疗、公安、物业以及社区服务人员,进行了广泛的培训。”市120急救中心培训科科长吴秋林说,希望通过开展急救培训,让更多群众能够掌握急救知识和技能,在全社会形成“人人学急救,急救为人人”的良好社会氛围。

▶1月7日,在海口市秀英区蓝城印象党群服务中心,工作人员介绍自动体外除颤仪(AED)的使用方法。

2025年海口10项民生实事答卷④

B 全市公共场所AED已超3100台

当前,全市公共场所AED总量已超过3100台,重点覆盖交通枢纽、体育场馆、学校、社区等公共场所,每10万人AED配置数量已突破100台。在突发情况下,公共场所AED充分发挥了急救快速响应作用,提高了救治效率。

“幸亏去年小区配置了AED,在居民发生紧急情况后,能够快速响应,挽救了居民生命。”秀英区环强御景湾小区物业管理人员陈广杰告诉记者,去年11月,该小区保安室和消防控制室分别配置了一台AED。两台设备投用不久后,消防控制室的AED就发挥了作用。

去年11月,该小区居民王芳(化名)在小区突发心梗。当时,正在散步的居民张林(化名)听到有人呼喊,立即上前。看到倒地的王芳后,他一边叫邻居拨打120,一边跑到消防控制室取来AED,按照语音提示操作救人。“小区安装了AED,还组织了免费培训,希望大家都能成为生命的守护者。”陈广杰说。

近年来,为了让广大群众及时得到救助,海口市在推进公共场所配置AED项目的同时,还上线了“海口AED地图”微信小程序,并上线了“志愿者调派”功能,将全市110名120急救志愿者纳入调派系统,为广大群众生命安全提供坚实依靠。

“下一步,我们将持续开展公众急救培训,推动‘设备+人才’双保障。”卓光华介绍,我市还将持续加大AED宣传力度,提升市民对AED的知晓率与使用意愿,推动“人人会急救、处处有保障”成为现实。



海南省政协八届四次会议隆重开幕

(上接第一版)为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章而团结奋斗!

受政协第八届海南省委员会常务委员会的委托,蒙晓灵向大会报告省政协八届三次会议以来提案工作情况。省政协八届三次会议以来,收到提案718件,经审查立案678件,目前均已办复。

应邀出席大会的领导同志还有:刘赐贵、汪啸风、陈玉益、钟文、于迅、陈国猛、王斌、巴特尔、王祺扬、纳云德、范少军、尹丽波、符彩香、孙大海、闫希军、李锋、邹广、赵峰、杨国强、刘平治、刘登山、戴军、张毅、康耀红、过建春、史贻云、李家美、刘健忠、高岭、王联红、洪寿祥、胡光辉、肖杰、林方略、王应际、吴岩峻、宋健、王磊、蔡强、陈际阳,住琼十四届全国政协委员的1位,邹其国等。

应邀列席会议的还有不是八届省政协委员的住琼十四届全国政协委员,省直单位、中央直属或双重管理单位、部分省属企业负责人,省政府参事,省政协厅级干部,省委统战部厅级干部,部分省属高校党委统战部负责人,部分中央驻琼媒体负责人,反映社情民意信息工作先进个人代表,社会组织负责人和群众代表等。

(沈伟)

全力落地自贸政策场景

(上接第一版)封关红利持续释放,为企业带来实实在在的利好。“封关后,加工增值内销免关税政策优化,这让原料进口更便捷、成本更具优势。”加绿巧市场部总经理武慧娟介绍。

企业发展活力持续提升

连日来,在海口国家高新区的开立生物医疗科技(海口)有限责任公司维修检测区,工作人员对一批进口内窥镜进行维修调试。这批货物是海南自贸港封关运作后的第一批保税维修货物,成为政策红利落地的生动注脚。

“此前企业的维修业务依赖海外中心,不仅成本高,服务时效也受限制。如今在自贸港打造全球客户服务中心,预计可直接节约20%至30%的成本,竞争力大幅提升。”开立医疗总经理李晓曦说。

数据见证增长势能。据海口海关统计,2025年12月18日至2026年1月18日,海口海关共监管离岛免税购物金额50.2亿元。这背后离不开海口综保区打造的高效便捷免税品流通“全链条快车道”。“‘免保衔接’让免税品流通更快,免税品流通整体效率提升35%。”中免海南COE运营中心仓储与配送负责人耿星介绍,“先入区后报关”制度创新,让物流流转率提升50%。

海南自贸港核心政策如何更加高效落地?在海南国际旅游岛发展研究院院长、云南民族大学教授李仁君看来,海南自贸港口岸通关效率要继续提上来,此外,还要加强法规衔接,避免引发合规风险。

下一步,海口将持续落实推进自贸港核心政策落地工作机制,促进封关政策和已落地实施的各项自由贸易港政策贯通联动,积极出台自贸港政策落地措施和实施细则,在建设高水平自贸港的征程中扛起省会担当、展现海口作为。

海峡股份详细解答轮渡过海热点问题 出岛船票预售期有调整

本报1月26日讯(记者吴雨倩)1月25日晚,载有10个高等级技术分类橡胶集装箱的“弘泰219”轮驶离海口秀英港区运往山东青岛,标志着海南自贸港正式封关后,海口港“二线口岸”秀英港区首票加工增值内销免关税货物集装箱运输业务正式落地。

该批货物货值约260万元,是由

海南元象实业有限公司由境外进口原

料后进行深加工,增值率超过30%,享

受海南自贸港加工增值内销免关税政

策,为企业节省税负成本约34万元。

记者了解到,为确保该批货物安

全便捷高效装船出运,海口海事部门

全程提供精细化保障与优质化服务。

“在接到海口港‘二线口岸’秀英港区首票货物信息后,安排专人对接企业,

帮助和指导企业完善相关手续,并与

海关、港口互通查验信息、互认查验结

果,减少开箱查验环节,助力企业高效

通关、快速周转。”海口海事局相关负

责人介绍。

1月25日晚,装船作业阶段,海口

海事局的工作人员登轮检查,把好船

舶安全适航关。在确保安全的前提下,

优化船舶进出港组织,实行“直进

直靠、直出直离”,压缩现场等候时间,

保障海口港“二线口岸”秀英港区首票

集装箱货物船舶实现快速靠港、快速

装货、快速离港,助力企业降本增效。

旅客可通过“轮渡管家”APP小程序、“新海港”微信服务号、“琼州海峡轮渡管家”微信服务号提前预约购票。其中,“琼州海峡轮渡管家”“新海港”微信服务号还全新推出往返船票套票购买功能,往返票支付需在10分钟内完成,两个订单都支付成功才算购票成功。

过海无需取纸质船票,出岛的小车、旅客、货车凭有效证件即可过海。新海港与秀英港船票不通用,行程变动可在开航前退票重新购票。若线上买不到票,可在购票系统申请候补购票,候补成功会有短信通知,且港口现场不设小车售票窗口,网上无票则现场也无法购票。

此外,旅客可在开航6小时后至90天内,通过官方购票平台自助申请电子发票,具体操作可在“轮渡管家”APP小程序、“新海港”微信服务号、“琼州海峡轮渡管家”微信服务号的相关订

封关运作热点问答③

海南自由贸易港如何利用自身特有的跨境数字基础设施与优惠政策不断丰富应用场景、推动数字产业发展?

加快数字基础设施建设。开展新一轮信息基础设施建设三年行动,统筹推进5G-A、万兆光网、工业互联网等新型基础设施建设。加快国际通信设施建设,重点推进三个国际通信业

务出口局、两条国际海缆的建成开通,全面支撑海南自由贸易港数据跨境流动场景应用。

着力发展特色数字产业。探索数字经济新业态、新模式,推动产业发展

向创新驱动和应用场景驱动转型升级。同时,叠加海南自由贸易港政策优势,重点培育以半导体为主的电子信息制造产业链。以数字内容出海、来数加工、跨境直播等应用场景为抓

手,驱动数字贸易创新发展,逐步打造国际数字产业集群。

持续壮大数字产业生态。以海南生态软件园、海口复兴城互联网信息产业园等园区为主要载体,指导各市

县创建一批专业化、特色化数字经济中小企业产业集群,带动全省数字产业集聚化、高质量发展。

(本报记者陈丽园 实习生陈玉茹 整理)